

人机大战又来啦!

# DeepZenGo 搅局梦百合杯 轻轻松松闯进32强

阿尔法围棋与柯洁的三番棋刚刚落幕没多久,人工智能与棋手的第三季人机大战又登场了。6月19日,第三届梦百合杯世界围棋公开赛本赛打响,64强捉对厮杀。结果,以外卡身份参赛的DeepZenGo轻松战胜韩国棋手申旻埙,闯进32强。从李世石与阿尔法围棋对抗、柯洁的单打独斗,到如今AI(人工智能)以外卡棋手身份登场直接参赛。人机大战第三季究竟会给大家带来怎样的震撼和思考,就让我们拭目以待吧。

## “它”持外卡出战

人工智能与棋手的第一季大战是从李世石和阿尔法围棋的五番棋开启的,而到了柯洁和阿尔法围棋的三番棋,算是进入第二季。随后,阿尔法围棋宣布退出围棋比赛,算是给固定一对一的人机对决暂时画上了一个句号。

这次,人机对决又来了,而且是直接参加国际大赛了。

这次赛事有两张外卡,秩序册上写明本赛外卡之一给了中国围棋世界冠军聿昱廷,而另一个名额则写着“待定”。而等到4月份,一切尘埃落定,这张外卡最终给了日本的人工智能DeepZenGo。6月19日,分组抽签仪式上,DeepZenGo正式以参赛选手的“身份”参加了抽签,并最终和韩国棋手申旻埙分到了一组。

## 对手戏言“中奖了”

DeepZenGo获得外卡,首轮对手是韩国新锐申旻埙,这位李世石的内弟子明显有点蒙,并戏言自己真是“中奖了”。

“没想到中奖,不知是好事还是坏事。”申旻埙说,“说实话,赛前确实想过,如果抽中ZEN就中奖了,千万别中奖。可没想到,还是抽中了。”

申旻埙,1999年11月11日出生,2012年入段,是李世石九段的内弟子,获得过第19届天元战的亚军。自己的老师是第一位与超级人工智能AlphaGo公开比赛的棋手,而自己则是第一位在正式大赛对阵DeepZenGo的棋手。

这场人机对战在6月19日中午开始,DeepZenGo开局第18手下出新手,双方在棋盘右上角展开激战并蔓延至中央。最终白棋吃掉7颗黑子,黑棋则抢到左下双飞燕速度较快。在下方的攻防

战中黑棋97似乎棋型不正,被白棋抓住机会先吃掉黑棋左边三子,再吃掉中间一块,战至214手申旻埙投子认负,DeepZenGo以一盘漂亮的完胜开始了自己的梦百合之旅。

## 看它如何搅局

当然,申旻埙应该只是第一个在梦百合杯世界围棋公开赛中与AI对弈的棋手。DeepZenGo获胜后,将按照晋级后的排序,继续挑战各路高手。

参加本次比赛的63位棋手,基本可以算是如今围棋界的全部高手,而他们都可能遇上DeepZenGo。可以预见,DeepZenGo很可能给本届赛事带来一阵烈风般的冲击。

相比AlphaGo,DeepZenGo成名已久。其主创是尾岛阳儿、加藤英树,单机版已走进千家万户。在AlphaGo论文公布后,ZEN实力也随之大幅提升,并获得东京大学松尾研究室、多玩国公司共同赞助开发,更名为DeepZenGo。

在产品升级后,DeepZenGo与人类顶级棋手进行了一系列比赛。它曾在去年底电王战1:2负赵治勋,UEC杯负于人工智能“绝艺”屈居亚军,世界最强棋士战负聿昱廷,朴廷桓后胜井山裕太,电圣战和龙星战分别击败一力辽、藤泽里菜。

加藤英树透露,这次参赛的DeepZenGo是刚刚出炉的最新版本,在梦百合杯中的目标是夺冠。和三个月前相比,DeepZenGo棋力提高了大约一子,相当于多让一子。在首轮击败韩国新锐申旻埙后,看来顶尖高手们需要对DeepZenGo重新做出评估了。

## 柯洁:不支持不赞成

上个月连续不敌AlphaGo后,柯洁受到了社会各界的关注。谈到本次大赛,柯洁保持着一向的率真:“其实每次世界大赛,我都是没有信心卫冕的,走一步看一步吧。如果状态不错的话,最多是对下一盘棋增加了信心而已。这次也是,我没有任何信心。”

他主动谈及了本次日本人工智能DeepZenGo的参赛:“破天荒头一次。我对DeepZenGo的参赛不支持、不赞同,也不想接受,但已经发生了,我也没有办法。”(李立)

## 二线球员担纲战胜澳大利亚队

# 德国队掀起“青春风暴”



北京时间昨晨,德国队球员庆祝进球。在索契举行的联合会杯小组赛B组比赛中,德国队以3:2战胜澳大利亚队。新华社记者 徐子鉴 摄

本报讯 德国队北京时间昨晨在索契掀起了一场“青春风暴”——以平均年龄24岁4个月的二线阵容3:2战胜澳大利亚队,赢得联合会杯B组首轮比赛的胜利,其中施廷德尔和格雷茨卡射入各自效力德国队的首个进球。

主教练勒夫率领“日耳曼战车”的二线阵容出征本届联合会杯,其队员代表国家队上场次数的总和只有179场,其中为国效力次数最多的是队长德拉克斯勒,共出场30次。此役德国队首发的基米希、布兰特、格雷茨卡以及替补上阵的韦尔纳和聚勒都是1995年后出生的小将,但这些人均有出色发挥,整场比赛德国队三度领先,一直压制对手。开场仅5分钟,布兰特右路下底传中送出助攻,施廷德尔

前点推射近角得手,替德国首开记录。

德国新人当中以来自沙尔克的格雷茨卡表现最为抢眼。第44分钟,他在禁区内造成对方犯规制造了一个点球。德拉克斯勒操刀主罚破门,将比分改写为2:1。3分钟后,基米希在右侧挑传,格雷茨卡心领神会接球后突入禁区劲射近角破门。来自拜仁的基米希是场上跑动最多的球员,他在右后卫的位置上攻守兼备,令德国队获胜的进球正是源于其助攻。

不过这支“德国二队”的防守仍然存在漏洞,导致两度丢球。这让勒夫很不满意,他说:“球队上半时表现不错,但浪费了太多的破门良机。下半时我们一度踢得很混乱。还好,我们赢了,这是一个好的开始。”(徐扬扬)

## 姚滨卸任,赵宏博升任中国花样滑冰队总教练

本报讯 近日,中国滑冰协会公布了2017/2018赛季中国花样滑冰队名单,其中原双人滑主教练赵宏博担任总教练,原总教练、双人滑之父姚滨卸任,于丽杰则接替唐叶红担任领队。过去20多年,姚滨几乎凭一己之力把中国双人滑从0带到了100。对中国花样滑冰而言,姚滨是教父级的人物,他的卸任意味着一个时代的结束。

中国滑冰协会6月19日公布了关于组建2017/2018年国家队花样滑冰队的通知,通知显

示,60岁的姚滨已不再是花滑队总教练。根据组队的通知,为了备战明年平昌冬奥会以及为2022年北京冬奥会储备人才,进一步完善我国花样滑冰项目的训练竞赛体系,协会组建2017/2018年度花样滑冰项目国家队。其中,赵宏博升任总教练,来自哈尔滨市冬季运动管理中心的于丽杰担任领队。教练员则包括韩冰、关金林等8人以及三名特定的外教,男单名将闫涵的恩师贾曙光则完成了回归。运动员生涯,姚滨搭档栾波蝉联5次全

国双人滑冠军。1983年赢得中国首枚花样滑冰奖牌(世界大学生冬运会双人滑铜牌)。30余年教练生涯,姚滨培养出了申雪/赵宏博、庞清/佟健、张丹/张昊等世界冠军。

执教几十年,姚滨对弟子要求很苛刻。关于这一点有个小插曲,一场比赛下来,他只跟没有一点失误的弟子拥抱。发挥不完美的,他只会跟他们握手。他擅长服装设计 and 剪裁,很多队员的参赛服装出自他手。

在姚滨看来,教练和运动员是简单的“利

益关系”,这个“利益”就是要出成绩,否则别管是父子还是朋友都没有用,“如果教练教不出成绩,运动员不会跟他;如果运动员出不了成绩,教练也不会要他。”

在一队运动员名单方面,双人滑组合隋文静/韩聪、于小雨/张昊以及彭程/金杨等5对组合悉数入选,男单名单包括金博洋和闫涵,女单则有李子君、赵子荟和李香凝三人压阵,冰舞方面唯一入选的队员是王诗玥/柳鑫宇。(张昆龙)

## 1000万元领走了!谁中的平顶山第16个体彩大乐透大奖?

6月12日晚,体彩大乐透第17067期开奖,我市团结路4104020413体彩网点喜中其中1注,奖金1000万元。这也是大乐透上市以来,我市中出的第16个500万元以上大奖。6月15日上午,中奖者蔡先生携家人一起来到河南省体彩中心兑走他的超值大奖。

据了解,蔡先生购买彩票多年,刚开始经常买七星彩,大乐透上市之后就喜欢上了这种玩法,基本期期都买。当天他路过体彩网点,从兜里摸出来一张一周前买的大乐透彩票,递给网点业主照打一遍。没想到好运来得这么猛烈,大奖就此诞生。

体彩大乐透上市10年来,鹰城彩民好运不断,中奖连连。2015年市区网点中的

6211万元大奖,目前还保持着河南省大乐透的大奖纪录。截至5月28日,体彩大乐透累计送出头奖3745注,遍布全国各省份,其中,1000万元及以上大奖1014注,1000万元(含)-2000万元(不含)大奖990注,2000万元(含)-2400万元(不含)大奖14注,2400万元封顶头奖10注。共产生11位亿元巨奖得主。497亿元,体彩史上的最高头奖纪录保持至今。

从2017年6月8日-7月5日(大乐透17066期-17077期),持续开展12期,活动资金1000万元,若活动期间促销资金提前使用完毕,则活动自动结束。凡在活动期间,购买体彩“大乐透”游戏,单张彩票投注金

额达到15元(含)以上的彩票,均可获赠价值3元的当期“大乐透”追加彩票(机选一注并追加投注)一张。详情请咨询河南省内各体彩销售网点。目前大乐透奖池长期保持在30亿元以上,大奖成色更有保障。尤其在活动期间,单张彩票只需买够15元就可获赠一注追加彩票,相当于再送您一个1600万元大奖的机会,千万别错过哦!(体彩)

**赢在体彩**  
中国体育彩票 国家公益彩票

体彩大乐透

彩票,就买  
体彩大乐透

本期  
奖池 36.63 亿元

体彩大乐透  
每周一、三、六开奖

幸运不止 好运伴你

